
深圳市百合外国语学校 2019-2020 学年第二学期期中考试 

九年级物理试卷

班级：________    姓名：________ 

一、选择题（共 16 小题，每题 1.5 分，共 24 分） 
1．图中甲、乙、丙分别表示物质处理固、液、气三种物态中某一状态下分子的排列方式，下列有关论

述正确的是（    ）
A．物质由甲到乙的变化需要放热

B．物质由乙到丙的变化叫做汽化

C．樟脑丸变小了是由甲到丙的变化

D．霜的形成是由丙到甲的变化

2．国际马拉松赛激情开跑，以下说法正确的是（    ） 
A．某选手冲线后没有立即停下来，是因为受到惯性的作用 
B．如果作用在同一物体上的两个力大小相同，方向相反，这两个力一定是平衡力 
C．“蜘蛛人”攀爬高层建筑时，使他上升的力是他对自己的拉力 
D．某选手跑前 1km 用时 5min，最后 100m 用时 20s，该选手跑最后 100m 平均速度大 

3．下列估测的数据中，最接近实际的是（    ） 
A．电冰箱正常使用时的电功率约为 1000W 
B．教室内空气质量约为 30kg 
C．正常情况下，用停表测量，人的脉搏每跳动 10 次所用时间约为 45s 
D．一枚我国 1 元硬币平放在水平桌面上，桌面受到的压强约为 120Pa 

4．关于能源、信息和材料，下列说法正确的是（ ）

A．太阳能、风能和核能都是可再生能源 
B．光纤通信依靠激光来传递能量 
C．手机微信发红包转账利用了电磁波传递信息 
D．可用超导材料做电饭锅的发热元件 

5．如图所示，不计绳重和轮、轴间摩擦，小明利用滑轮组提升重物，小明在绳自由端施

加 250N 的拉力 F，在 10s 内将重物匀速提升 1m，此过程中滑轮组的机械效率是 80%，

则（    ）
A．动滑轮重 100N 
B．重物重 750N  
C．拉力 F 做功 750J 
D．拉力 F 做功的功率是 25W 

6．下列有关力的说法正确的是（    ） 
A．要发生力的作用，物体必须相互接触 
B．用细木棍拨动浮在水中的圆木，圆木受到的弹力是由于细木棍发生形变而产生的 
C．放在水平桌面上静止的书对桌面的压力就是书的重力 
D．相互压紧，接触面粗糙的物体之间总有摩擦力 



7．关于能的概念，以下说法正确的是（    ） 
A．在空中飞行的子弹，因为它能够做功，所以子弹具有能  
B．悬吊着的小球，从竖直方向拉开一个角度后，因为小球不能做功，所以小球不具有能 
C．甲物体比乙物体的速度大，则甲物体的动能一定比乙物体的动能大  
D．甲物体的位置比乙物体的位置高，则甲物体的势能一定比乙物体的势能大 

8．下列小实验能达到预期目的是（  ）

①端来一盘美味佳肴，香气扑鼻，说明分子在不停的做无规则运动

②将红墨水滴在不同温度的等量水中，通过现象能证明温度升高，分子运动越剧烈

③两玻璃使劲挤压无法合并成一块玻璃，说明分子间有斥力

④用手捏海绵，海绵体积变小了，说明分子间有间隙

A．①② B．②④ C．①③ D．②③ 

9．如图，家用吊扇对悬挂点有拉力作用，正常转动时吊扇对悬挂点的拉力与它不转动时相比（  ） 
A．变大 
B．变小 
C．不变 
D．无法判断 

10．下列作图正确的是（ ）

A．作用在启瓶器上的动力和动力臂的示意图如图甲所示 
B．通过凸透镜的光线折射后的传播路线如图乙所示  
C．静止在墙角的小球 A 所受力的示意图如图丙所示  
D．条形磁体的磁感线和小磁针的指向如图丁所示 

11．三个相同容器内分别盛满不同的液体，现将三个完全相同的小球轻轻放入容器中，小球静止后的

状态如图所示，以下判断正确的是（    ）

A．液体的密度关系是 ρ ρ ρ> >甲 乙丙   

B．液体对容器底部的压强关系是 p p p乙 甲 丙> >

C．容器对桌面的压强关系是 p p p乙 甲丙’ ’ ’> >  

D．小球受到的浮力大小关系是 乙 甲丙F F F> >



12．如图所示，把重为 G 的物体甲从 A 点竖直向上匀速拉至 B 点的过程中，绳的拉力对甲做的功为

WAB；用平行于斜面的拉力把重也为 G 的物体乙沿斜面从 C 点匀速拉至与 B 等高的 D 点，在此过

程中的拉力对乙做的功为 WCD，斜面的机械效率为（    ） 
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13．在“探究电功与哪些因素有关”的实验中，小惠用两个不同规

格的小灯泡连接了如图所示的电路，以下说法中错误的是

（    ）
A．此电路探究的是电功与电压的关系 
B．实验中，通过灯泡的亮度反映电功的大小 
C．滑动变阻器在电路中起到保护电路的作用 
D．移动滑动变阻器的滑片从而改变电流，可以进一步探究电

功与电流的关系

14．下列电器中，利用电流磁效应工作的是（    ）
A．洗衣机   B．电暖气 C．电铃 D．动圈式话筒 

15．现有两个阻值不等的未知电阻 R1和 R2，为了比较它们的阻值大小，几个同学分别设计了下列四种

电路，其中不可行的是（图中的电流或电压均在各电表的量程范围内，电源电压未知）（    ）

      A B C D 

16．如图电路中， 1 2R R 2 : 3=:  ，开关闭合后，电路的总功率为 P0．若将

R1 的阻值增大 2Ω，R2 的阻值减小 2Ω，电路的总功率仍为 P0；若将 R1

的阻值减小 2Ω，R2 的阻值增大 2Ω，电路的总功率为 P；则 P：P0 等于

（    ）
A．3: 2
B． 4 : 3  
C．5 : 4  
D． 6 : 5  



二、非选择题（共 36 分） 
17．（2 分）如图所示，一只重为 100N 的丹顶鹤正沿直线朝斜向上方向匀速飞翔，用 O 点表示丹顶鹤

的重心，G 表示丹顶鹤的重力，F 表示空气对它的作用力，请画出该过程中丹顶鹤的受力情况． 

18．（2 分）如图，L 为凸透镜，MN 为其主光轴，O 为光心，F 为其焦点，若 AB 表示点燃的蜡烛，请

作出 AP 通过凸透镜折射后对应的出射光线．（保留必要的作图痕迹） 

19．（6 分）如图所示是小芳同学探究“阿基米德原理”的实验，其中桶 A 为圆柱形． 

次数 1 2 3 4 
桶 A 与沙子的总重力/N 2.4 2.8 3.2 3.4 
桶 B 与水的总重力/N 4.0 4.4 4.6 5.0 

（1）合理的操作顺序最佳是________．
A．乙丙甲丁 B．乙甲丙丁 C．甲丁乙丙 D．乙丙丁甲 

（2）根据上图甲乙丙丁操作及数据可知，桶 A 排开水的重力________（选填“大于”、“小于”或

“等于”），桶 A 受到的浮力． 
（3）在实验中，排除测量误差因素的影响，小芳若发现桶 A 排开水的重力明显小于所受的浮力，

造成这种结果的原因可能是________________________________________．
（4）接着小芳同学往桶 A 中加入沙子进行实验，得到 4 组数据，表格如上，其中有明显错误的是

第________次，实验中，随着加入沙子越多，桶 A 浸入水中就越________（选填“深”或“浅”）． 
（5）小芳同学进一步探究，她将装有适量沙子的桶 A 分别放入水中和另一未知液体中，桶 A 浸入

水中的深度为 h1，浸入另一夜体中的深度为 h2，设水的密度为 ρ水，则另一液体的密度表达

式为 ρ =液 ________________（用题中所给和所测物理量的字母表示） 



20．（7 分）一只小灯泡的额定电压为 2.5V，正常发光时的电流约为 0.3A，小明想测量这个小灯泡的额

定功率，实验室中有如下器材：一个电压表、一个电流表、一个开关、电源、滑动变阻器、导线

若干．

（1）请你用笔画线代替导线，将电路连接完整．

（2）电路正确连接后，闭合开关，发现小灯泡不亮，电流表无示数，电压表有示数，出现这一故

障的原因可能是________________________． 
（3）排除故障后，进行了三次测量，测量数据如表，当小灯泡正常发光时，电流表示数如图乙所

示，此时小灯泡的额定功率为________W． 
电压 U/V 1 2.5 2.8 
电流 I/A 0.18 0.28 

（4）完成上面实验后，小明想测量额定电压为 U 额的小灯泡的额定功率，设计了如图丙所示的电

路，已知电源电压恒为 U，定值电阻的阻值为 R0，请帮小明将实验步骤补充完整；

①只闭合开关 S、S1，移动滑动变阻器的滑片，使电流表示数为________，小灯泡正常发光；

②只闭合开关 S、S2，使滑动变阻器的滑片________（填“向左移”、“保持不动”或“向右

移”），读出电流表的示数为 I；
③小灯泡的额定电功率表达式为 P 额=________（用已知字母表示）。

21．（6 分）在图 1 所示的电路中，电源电压保持不变，电阻 R1为 30 欧，闭合开关 S 时，图中电流表

示数如图 2 所示．此时，电阻 R2 消耗的电功率为 0.9W，求： 
（1）电阻 R1消耗的电功率 P1；

（2）电源电压 U0；

（3）若用电阻 R0替换 R1、R2 中的一个，替换后使电路中 AB 两点间的电压与 BC 两点间的电压之

比 :AB BCU U 为1: 2 ，根据计算写出替换的是图 1 中哪个电阻，并求出 R0 阻值． 



22．（7 分）如图 O 为轻质杠杆的支点，距左端 1 0.5mL = ，距右端 2 0.2mL = ，在杠杆左端悬挂质量为

2kg 的物体 A，右端挂边长为 0.1m 的正方体 B，杠杆在水平位置平衡时，正方体 B 的质量为 7kg，
（g=10N/kg，不计杠杆与轴之间摩擦） 
求：（1）绳子对 B 的拉力 FB； 

（2）正方体 B 对地面的压强 PB；

（3）若把 B 物体浸没在水中，通过计算说明这种情况下 A 物体是否能将物体 B 提起．（设 B
始终浸没水中）

23．（6 分）阅读材料完成相关问题． 
无砟（zhǎ）轨道的高速列车 

无砟轨道（如图甲）的路基不用碎石，铁轨和轨枕直接铺在混凝土上，这可减少维护、降低粉尘

等。沪宁城际高速铁路将建成投入运营，标志着我省进入了高速铁路时代。高速列车在无砟轨道上运

行时如子弹头般穿梭而过，时速可达 350km（如图乙）传统铁路的钢轨是固定在枕木上，之下为小碎

石铺成的路砟（如图丙）

甲 乙 丙

（1）列车设计为子弹头的流线型，目的是：________________________．
（2）列车在匀速行驶过程中，列车的动力________（填“>”、“<”或“=”）阻力．

（3）传统的铁路轨道路砟和枕木的作用是________；（选填字母）

①增大受力面，防止铁轨因压力太大而下陷到泥土里；

②可以减少噪声和列车振动；

③可以减少维护、降低粉尘；

④可以吸热、增加透水性

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．①②③④ 
（4）在高速行驶的动车上相对于座椅来说，桌子是________________（填“运动”或“静止”）

的．放在桌面上的书能够静止不动，原因是它受到________________（填“平衡力”或“相

互作用力”）的作用．

（5）动车的车窗旁配备“逃生锤”，遇到紧急情况时，乘客可以用“逃生锤”砸破玻璃逃生，为

了更容易砸破玻璃，“逃生锤”外形应该选择图中________．



参考答案

1 2 3 4 5 
A D D C C 
6 7 8 9 10 
B A A B D 
11 12 13 14 15 
C A D C D 
16 
A 

17．略 
18．略 
19．（1）B 

（2）等于

（3）溢水杯中水未装满

（4）3   深

（5） 1

2

h
h

ρ⋅ 水

20．（1）略 
（2）小灯泡断路

（3）0.65

（4）
0

U U
R
− 额      

0

U U
U I

R
− 

− 
 

额

额

21．（1） ( )22
1 1 0.3A 30 2.7 WP I R= = × Ω =

（2）由 2P I R= 得： 2
2 2 2

0.9 10
(0.3 )

P WR
I A

= = = Ω  

由
UI
R

= 得： ( ) ( )0 1 2 0.3A 30 10 12VU I R R= ⋅ + = × Ω + Ω =  

（3）因为 : 1: 2AB BCU U =  

所以 4V 8VAB BCU U= =，

且 : 1: 2AB BCR R =  

①若用 0R 替换 1R ，则 0 2
1 1 10 5
2 2

R R= = × Ω = Ω  

此时
0 2

12V 0.8A 0.6A
5 10

UI
R R

′ = = = >
+ Ω + Ω

故此种情况不可能．



②若用 0R 替换 2R ，则 0 12 2 30 60R R= = × Ω = Ω

此时
0 1

12V 0.13A 0.6A
60 30

UI
R R

′ = = = <
+ Ω + Ω

故此种情况可能

答：（1） 1P 为 2.7W 

（2） 0U 为 12V 

（3） 0R 替换的是 2R ， 0R 为 60Ω 

22．（1） 1 2A BF L F L⋅ = ⋅

1 1 1

2 2 2

2kg 10 N/ kg 0.5m 50 N
0.2m

A A A
B

F L G L m g LF
L L L
⋅ ⋅ ⋅ × ×

= = = = =

（2）
( )2

7kg 10 N/ kg 50 2000Pa
0.1m

B B B B
B

G F m g FFp
S S S

− − × − Ω
= = = = =

（3） ( )33 31 10 kg/ m 10 N/ kg 0.1m 10 N浮 水 排
F g V= ⋅ ⋅ = × × × =ρ

70 N 10 N 60 NB BF G F′ = − = − =浮

1 20 N 0.5m 10 N mAF L⋅ = × = ⋅  

2 60 N 0.2m 12 N mBF L′ ⋅ = ⋅ = ⋅

所以 1 2A BF L F L⋅ < ⋅

故不能提起

答：（1） BF 为 50N 

（2） BP 为 2000Pa 

（3）不能提起

23．（1）减小阻力 
（2）= 
（3）B
（4）静止  平衡力

（5）B




